

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) féleml. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) féleml. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

RÁKOSI MÁTYÁS BESZÉLT a termelőszövetkezeti csoportok és gépállomások vezetőinek országos tanácskozásán

Ünnepi hangulatban kezdődött a termelőszövetkezeti csoportok és gépállomások vezetői országos tanácskozásának második napja. A tanácskozáson megjelent Rákosi Mátyás, az értekezlet díszelnöke is. Sokáig zűg az ütemes taps és hangzik a kiáltás: Hljen Rákosi! Eljen a Párt!
Ma magának Rákosi Mátyásnak mondják a dolgozó paraszok termelőszövetkezeti életük sorát, beszámolóik eredményeiről, a

kezelési hibákról, mostani nehézségeikről. Tudják, hogy Rákosi Mátyás tovább segíti őket útjukon. Nagy Józsefné, a nagyhatalmú termelőcsoport küldöttének felszólalása után a küldöttek percekig tartó unneplése közben Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes emelkedett szószárra:
— Tisztelt Értekezlet!
— Kedves Elvtársak!

— A termelőszövetkezeti csoportok eredménye annál figyelemreméltóbb, mert az elmúlt esztendő termése csak közepes volt, sőt kukoricában és szalastakarmányban a közepesnél is gyengébb volt. Ennek dacára a termelőszövetkezetek egy esztendő alatt tudták bizonyítani, nemcsak életképesek, de fölösnyűket is. Ma már az ország minden harmadik közegében van termelőszövetkezet s a kétkezők most már az elért eredmények alapján saját szemükkal győződhetnek meg a szövetkezeti termelés fölényéről. A szövetkezetbe tömörült parasztság pedig — mint ahogy az itt elhangzott beszámolók mutatják — már nemcsak az eredmények gazdasági részét látja, hanem fellebb látja benne a kezdeményezőnek, az áttörőnek büszke öntudata, az a tudat, hogy utat mutat a többiek számára.

— A termelőcsoportok tagjai nemcsak közvetlen egyeni hasznukat tartják szem előtt, hanem egyre inkább utat tör nekik az a teljesebb, hogy az egyeni gazdagodás legbiztosabb útja a szövetkezeti vagyon növevése. Losonczy elvtárs beszámolt arról, hogy a baresti „Vörös Csillag” termelő-

csoportnak milyen jó tapasztalatai voltak a szövetkezeti vagyon növevéseben. Kónyi József elvtárs emondotta, hogy a termelőszövetkezeti csoportjának tagjai inkább rongyosan járnak, de 100.000 forintot pedig a szövetkezeti közös-vagyonának növekedésére fordították, mert megértették, hogy ez a befektetés nemskára nagyon gyümölcsöző lesz számukra.

A földműves termelőszövetkezeti mozgalom mély gyökeret eresztett

A termelőszövetkezeti csoportok és gépállomások dolgozóinak ez az első országos tanácskozása, amely lényegében beszámoló jelleggel bír. Az elvtársak sorban emondják az elért eredményeket s rámutatnak a hibákra. Ezek a beszámolók azt igazolják, hogy a földműves termelőszövetkezeti mozgalom Magyarországon letette a vizsgát, megállta a helyét és mély gyökeret eresztett. A felszólalók zöme azzal kezdte, hogy rámutatott arra a rengeteg nehézségre, amit az első időben kellett küzdeniök. Elmondták, hogy milyen bizonytalanul, tévútváza és kételkedve léptek erre az

útra, a szövetkezés útjára. Es kivétel nélkül azzal fejezték be, hogy az elmúlt esztendő eredményei minden téren meggyőzték őket arról, hogy helyes útra léptek, hogy ez az egyetlen út, amely kiveteli őket a régi nyomorúsághól. Azt is egymásután aláhúzták a felszólalók, hogy szó sem lehet róla, hogy visszaforduljanak a megkezdett útról. Az előttem felszólalt Nagy Józsefné azt mondotta, hogy csak „szonyodva tud visszatekinteni arra az állapotr, amelyben élt, mielőtt a termelőcsoportba belépett volna. Egy másik elvtársunk azt mondotta, hogy semmi pénzért sem térne-

— A termelőszövetkezeti csoportok eredménye annál figyelemreméltóbb, mert az elmúlt esztendő termése csak közepes volt, sőt kukoricában és szalastakarmányban a közepesnél is gyengébb volt. Ennek dacára a termelőszövetkezetek egy esztendő alatt tudták bizonyítani, nemcsak életképesek, de fölösnyűket is. Ma már az ország minden harmadik közegében van termelőszövetkezet s a kétkezők most már az elért eredmények alapján saját szemükkal győződhetnek meg a szövetkezeti termelés fölényéről. A szövetkezetbe tömörült parasztság pedig — mint ahogy az itt elhangzott beszámolók mutatják — már nemcsak az eredmények gazdasági részét látja, hanem fellebb látja benne a kezdeményezőnek, az áttörőnek büszke öntudata, az a tudat, hogy utat mutat a többiek számára.

Az egész ország dolgozó parasztsága előtt ismeretes ma már a termelőszövetkezetek sikere

— Összefoglalva, ennek a tanácskozásnak a jelentősége abban áll, hogy az egész ország előtt ismerteti a termelőszövetkezetek sikereit. Semmi kétség, hogy előbb vagy utóbb az egész magyar dolgozó parasztság meggyőződik ennek a termelési módnak helyességéről és követni fogja az úttörők, az első 40-50.000 paraszti család példáját.
— Az eredmények mellett természetesen hibák is akadtak. Legtöbb helyen az elszámolás körül volt a hiba, mert a termelőszövetkezetekben eleinte nem a munkáegységet, hanem a munkanapot vették alapul, és ennek az volt a következménye, hogy aki többet dolgozott, az nem keresett többet. Amikor ezt a kérdést az iparban tárgyaltuk, azt mondtuk, a gépnek is vannak művészei. Most hozzátesszük, nemcsak a gépnek, a földnek is vannak művészei, akik ugyanabból a darabból sokkal többet tudnak elővarazsolni, mint mások. A mi termésátlagaink megrendkívül alacsonyak és minden eszközzel serkenteni kell a több-

termelést. A Szovjetunióban százezrekre vannak olyan cukoripari termelők, akik hektáronként 500 mázsát termelnek, ami hodanként 290 mázsát jelent, vagy olyan kukoricatermelők, akik egy hodon több, mint 130 mázsa kukoricát aratnak. Ilyen eredményeket mi is el tudunk érni, ha az egyeni teljesítményt — mint az iparban — a termelőszövetkezetekben is megfelelően támogatjuk.
— A másik hibánk, hogy a termelőcsoportokba még nem vontuk be elégségesen a nőket. Ennek a tanácskozásnak az összetétele is mutatja ezt, mert hiszen keves benne a nő. Pedig minden hozzászóló, aki ezt a kérdést felvetette, mint Losonczy elvtárs, aki a barsegi példáját hozta fel, vagy Varga elvtárs aki a remenypusztai termelőszövetkezet tapasztalatait beszélt — aláhúzták, hogy a nők bevonása a termelőszövetkezetbe, nagyszerű eredményekkel járt. Ugyanezt mutatja a Szovjetunión és a népi demokráciák tapasztalata is.

A dolgozó parasztság is kezd rátérni a szocializmus építésének útjára

Mindnyájan, akik a tanácskozáson részvesztünk, érezzük, hogy a dolgozó parasztság is az ipari munkásság után kezd rátérni a szocializmus építésének útjára. Ezzel a falun is feltáruhnak azok az új erőforrások, amelyek az iparban, különösen az utolsó fázisban a szocializmus építését annyira meggyorsították.
— A szocializmus az iparban megszabadította a munkásság teremtő erőit. Amióta a munka a gyárakban nem tökéletes kizsákmányolás, nem kényszerű robot, hanem becsület és dicsőség doka, amióta a munkás tudja, hogy övé az ország, magának dolgozik, olyan teljesítményeket szüi, amelyekre a régi tőkés világban egyáltalán gondolni sem lehetett. Az élmunkások, a munkásújsítók, a munkások magával ragadta a haadó értelmiség és együttes munkájuk teremtetta meg azokat a hatalmas eredményeket, melyeket éppen Szállán elvtársunk születésnapja alkalmából és azóta is látunk.
— A szocializmus építése a falun kétségkívül hasonló jeleiségeket szüi. A szövetkezetben dolgozó parasztot most hatja át először az a tudat, hogy végre fedél alá jutott, hogy biztonságban dolgozhat, hogy számára végre bezarult a régi világ, mikor sorsa állandó bizonytalanság, örökös rettegés volt. Megszűnt az a szörnyű idő, amelynek jelszava: aki bírja, marja.

termelésben a nagyvonalúságot. Ahogy az ipari munkás most a gépe mellett töri a fejét, hogy lehet észszerűbben, jobban, gyorsabban többet termelni, ugyanúgy a legjobb termelőcsoportban a szocialista paraszt is azon gondolkodik, hogyan javíthatja a termelést, hogyan emelheti a mennyiséget és minőséget új növényekkel, új termelési módokkal kísérletezik.
— Az elvtársak halották Deák Mátyás elvtársunknak, a szentesi termelőcsoport tagjának beszámolóját, aki emondotta, hogy hogyan kísérleteztek a napraforgó tányérjával, hogyan jöttek rá a kísérletek folyamán, hogy a napraforgó tányérja, vagy a lennyagója megöröve nagyszerű tehéntáplálék. Elmondta, hogyan kísérleteztek ki egyes teheneknél az új takarmányt és hogy kísérleteik eredményeképpen megduplázódott a tejhozam. Bolgár Sándor elvtárs az eleki termelőcsoport elmondotta, hogy nemcsak 18 hold gyapotot vetnek, de kikísérlelezzik a gyapot védnövényét is, megvédni az északi szelektől. Azt is emondotta, hogy az eddigi 12 féléle növény helyett az idén 30 félélet akarnak termelni, egyrészt kísérletekkel, másrészt újítás és kísérlet folyik száz, meg száz más termelőcsoportban is, pázamosan azokkal az újításokkal és kísérle-

— Ha arra gondolunk, hogy az öt éves terv végrehajtásához félmillió új munkásra van szükség, előre kell látnunk, hogy nemcsak az iparban, de a termelőcsoportokban is hamarosan hiány lesz munkásokban. Ezt a hiányt elsősorban a nők bevonásával fogjuk pótolni. Mi már az Alkotmányba beiktattuk a nők egyenjogúságát, le a gyakorlat azt mutatja, hogy még hiba van a végrehajtás körül. Külön szölok a jelenlévő nőkhöz, hogy ne engedjenek jogjaikból és küzdjék ki a helyet, ami joggal kijár nekik. Örömmel látjuk, hogy a nők napról napra újabb munkaterületekre nyomonálnak be. A napokban olvastam, hogy munkába állt az első női mozdonyvezetőjelölt. Most — gondolom — megint egy erődítmény amelyet a nők a férfakkal szemben megostromolnak. Előre el lehet mondani, minél több lesz a nő a termelőcsoportokban,

A nők küzdjék ki a termelőcsoportokban a nekik joggal kijáró helyet

minél nagyobb lesz a szerepük, annál erőtejesebbek lesznek a csoportok és velük együtt erősödni a demokrácia.
— Az ifjúságnak nincs meg megfelelő szerepe a termelőcsoportokban. Ezen is gyorsan változtatni kell. Az elvtársaink a saját érdekében cselekszenek, ha a falu szocialista építésében a lehető legnagyobb részt juttatják az ifjúságnak.
— A termelőcsoportok sikere annyira áttűnök, hogy az ott dolgozó elvtársak már teljesen nyeregben érzik magukat és e miatt lebecsülik az ellenséget és az előlük álló nehézségeket. A sikerek kétségkívül nagyok, de amit elérünk, az még csak a kezdet kezdete. Előre meg lehet mondani, ha elbizzuk magunkat, ha pihenni akarunk az eddigi babérainkon, akkor az ellenség újra összeszedi magát és torkunknál ugrik.

— Ebben a légkörben a parasztság teremtő erői is felszabadulnak. Két vagy három éve mindenki csak magával törődött, az volt az évez: kapari kurta, nekéd is esz. A termelőcsoportban dolgozó parasztságnak a beállottsága egészen más. Kiszélesedik előtte az láthatár és ugyanúgy, mint az ipari munkás, leismeri a saját sorsát és az ország építése közt az összefüggést és a kölcsönhatást. Új emberre alakul. Megtanulja a

A termelőcsoportokban új életre kelt a régi, elnyomott parasztság

A szövetkezeti termelőcsoportokban — mint ahogy a felszólalók sorra rámutatnak — a szó szoros értelmében — a régi, elnyomott parasztság. A szövetkezeti tagok, hogy minden oldalról segítőkészek támogatják. Minden oldalról a hona alá nyúlnak. Segítik társai, segíti az állam, segíti mindeneke. Ott nagy Pártunk és mind e segítség mögött ott áll a hatalmas Szovjetunió támogatása.

— Ebben a légkörben a parasztság teremtő erői is felszabadulnak. Két vagy három éve mindenki csak magával törődött, az volt az évez: kapari kurta, nekéd is esz. A termelőcsoportban dolgozó parasztságnak a beállottsága egészen más. Kiszélesedik előtte az láthatár és ugyanúgy, mint az ipari munkás, leismeri a saját sorsát és az ország építése közt az összefüggést és a kölcsönhatást. Új emberre alakul. Megtanulja a

— Ha arra gondolunk, hogy az öt éves terv végrehajtásához félmillió új munkásra van szükség, előre kell látnunk, hogy nemcsak az iparban, de a termelőcsoportokban is hamarosan hiány lesz munkásokban. Ezt a hiányt elsősorban a nők bevonásával fogjuk pótolni. Mi már az Alkotmányba beiktattuk a nők egyenjogúságát, le a gyakorlat azt mutatja, hogy még hiba van a végrehajtás körül. Külön szölok a jelenlévő nőkhöz, hogy ne engedjenek jogjaikból és küzdjék ki a helyet, ami joggal kijár nekik. Örömmel látjuk, hogy a nők napról napra újabb munkaterületekre nyomonálnak be. A napokban olvastam, hogy munkába állt az első női mozdonyvezetőjelölt. Most — gondolom — megint egy erődítmény amelyet a nők a férfakkal szemben megostromolnak. Előre el lehet mondani, minél több lesz a nő a termelőcsoportokban,

Kíméletlen harcot a kulákság ellen

Sok szó esett a kulákszabotázsról. Egyik-másik elvtárs helyesen mutatott rá, hogy a kulák furfangosan és alattomban igyekeznek a termelőcsoport munkáját adásni, vagy hátráltatni, de a legélesebb nyíltsággal: például a gyujtogatástól sem riad vissza. Az ellenség keze a falun legtöbbször a kulákok útján érvényesül. Ezek a kulákok és kezeik be tudnak jutni az állatok felvásárló Nemzeti Vállalatokba, előnyben részesítik a vásárlásnál a kulákat, a legkülönbözőbb módon zaklatják a dolgozó parasztot. A magtermésnél mindent megtesznek, hogy rossz hírbe hozzák a szerződéses magtermelést. A kulákok terjesztik a nyugtalanító álhíreket, ökösszák alá a termelőcsoportokat, s mint legutóbb a Szeged-alsótanyai példa mutatja, a nyílt gyilkosságtól sem riadnak vissza.

Ezért bármilyen nagyok is a sikereink és bármennyire kézzelfogható is az eredmény, ne bízzuk el magunkat, ne ernyedjünk el, hanem fejlesszük tovább a szövetkezeteket. Az első esztendő

Fejlesszék elméleti tudásukat a termelőcsoportok tagjai

Ne sajnáljuk a jó termelőcsoport tagok iskoláztatását, mert búsán megterül az a fáradság és kiadás, amit az iskolára költünk. Már most meg lehet állapítani, hogy egy-két esztendőn belül a termelőcsoportok fejlődésének egyik gátolója a jó vezető hiánya lehet. Itt már szóváltette az eleki szövetkezet képviselője, hogy az ő területük már elérte az 1200 holdat és el is határozták, hogy nem mennek az 1500 hold fölé, mert nincs biztosítva a jó vezető. Ilyen kérdés hamarosan másutt is fel fog merülni, mert hiszen vannak olyan községeink, ahol a földterület zöme már a termelőcsoport kezén van. Ne sajnáljuk tehát az iskoláztatást és a káderek kinevelésére fordított áldozatot.

Ezen a tanácskozáson jelen vannak a gépállomások dolgozóinak képviselői is. Ők is, mint a termelőcsoportok, sorozatos sikerekről számolnak be. A falu dolgozó népe munkájuk nyomán egyre jobban megéri, hogy a gép

A gépállomásoknak még fokozottabban kell vigyázni a munka minőségére

Kiderült, hogy az egész hírcsapat, de a kulákoknak sikerült az egész megyében a hírcsapatot megszerezni.

Rendkívül biztató jelenség a szövetkezeteknél, hogy igyekeznek minél hamarabb a saját lábukra állni és minél kevesebbet igénybevenni az állami támogatást. Az egyik felszólaló azt mondta: Nem akarunk öbökké a kormányra támaszkodni. A kormány természetesen szívesen támogatja a termelőcsoportok csoportokat, de helyes az a gondolat, hogy az a csoport lesz erős, amely első sorban a saját erején akar támaszkodni. Mi örömmel látjuk az ősszel, amikor az elszámolásokra kerül sor a termelőcsoportokban, hogy első dolguk volt a lehető legnagyobb mértékben visszafizetni az állampénz azokat a kölcsönöket, amelyeket kaptak. Ez azt mutatja, hogy ezen a téren is helyes útra léptek.

Mi hoz a jövő? Nem szükséges külön aláhúzni, hogy mi teljes erővel a jövőben is támogatni fogjuk ezt az egészséges és fejlődő mozgalmat. Támogatni fogjuk minden módon és első sorban gépekkel. Az elvtársak tudják, hogy tavaly decemberben már 330 traktor gyártottunk és az ötéves terv utolsó esztendőjében 6600 traktor kívánunk a falu

mindenké számára behozni, hogy a szövetkezeti termelés főlegben van az egyéni, kisüzemi termelés felett, hogy a szövetkezeti termelés eredménye minden téren magasabbak. Minél jobbak lesznek a jövőben a szövetkezeti eredmények, annál kevesebb lesz az ellenállás, a kételkedés, annál jobban fognak csatlakozni hozzá. A termelőcsoportok működését még hosszú ideig árgúszemekkel fogják nézni a kívülállók és igyekeznek a kákán is csomót keresni. Elég egy hold kukorica föld, melyet a szövetkezet nem kapált meg elég jól, és emiatt felveri a gaz, hogy a kulákok az egész megyében híre vigyék. Egy szövetkezeti elnök, aki hűtlenül kezeli a szövetkezet javait és mellősen a saját zsebére is dolgozik, egy egész járásban rossz hírbe hozza a szövetkezetes gondolatát. Minden egyes szövetkezeti tagunk tekintse magát a jobb jövő előőrseinek, uttörőjének, aki az egész magyar dolgozó parasztság számára mutatja a példát és a jobb jövőt.

egyre alaposabban és eredményesebben készíti elő a földet, mint a nem gépi munka. A gépállomásokon is megvannak azok a hibák, amelyeket a termelőcsoportoknál megállapítottunk, hogy nálunk is kevés a nő. A statisztika azt mutatja, hogy a gépállomások dolgozóinak csak 5 százaléka a nő, ami persze édeskeves. Ezen annál is inkább gyorsan változtatni kell, mert a nők akár mint traktorvezetők, akár mint a gépállomások egyéb munkásai, a tapasztalat szerint nagyszerűen megállják a helyüket. Hozzátehetem, hogy ez a Szovjetunióban is így van. A gépállomásokon valamivel több az állomány, mint a termelőcsoportokban, de azért még mindig nincs meg az a szerepük, amely nekik kijár. Több nő és több állomány kell a gépállomásokba bevonni. A gépállomásoknak még fokozottabban kell vigyázni a munka minőségére. Az egyik megyében, ahol el volt terjedve, hogy a gépállomások rosszul szántanak, kivizsgáltuk az esetet.

szocialista építésének rendelkezésére bocsátani.

Hogy tapasztalatainkat öregbírhassuk, az ideán újra megkérjük a szovjet kormányt, hogy engedjen tanulóútra új parasztdelégációt, mely legalább 200 dolgozó parasztból álljon, hogy a szovjet szocialista földművelés legújabb vívmányaihoz közvetlenül is megismerkedhessünk. Az idén meg fogjuk kezdeni a szomszéd népi demokráciákba való látogatást, mert ott is rengeteget lehet tanulni. Nagy súlyt fogunk helyezni a tapasztalatcsereben az országban is. Egyszóval az elvtársak legyenek meggyőződve, hogy teljes erővel tovább támogatjuk a szövetkezeti mozgalmat. Az első esztendő eredményei napnál világosabban bizonyították, hogy jó utat mutatott Pártunk, amikor dolgozó parasztságunknak a szövetkezeti termelést ajánlotta. Ezt nemcsak a szegény parasztság ismeri fel, de egyre inkább felismeri a középparasztság is és ennek a felismerésnek hatása alatt egyre növekvő számban lép be a termelőcsoportokba. Semmi kétség, ha jó dolgozunk, ha nem bízzuk el magunkat, ha babérainkon nem pihenünk meg, ekkor fokozatosan saját meggyőződéstől vezelve, saját tapasztalatai alapján az egész dolgozó parasztság erre az útra tér.

Alig hangzik el az utolsó mondat Rákosi Máttyás beszédéből, a tanácskozás résztvevői helyükről felugorva, dübörgő tapsviharral

és „Éljen a Párt!”, „Éljen Rákosi!” kiáltással ünneplik a magyar nép nagy vezetőjét. Mit tegyünk fogadalmat tesznek, hogy útmutatásait követve, a termelőcsoportok mozgalmat, mezőgazdasági szocialista útján tovább haladnak előre.

Hajdúsági küldöttek felszólalása

Józsa István a hajdúnási gépalomások dolgozó nevében a tanácskozás kérdéseire szól hozzá. A gépalomások dolgozóinak tisztában vannak azzal, hogy csak abban az esetben tudják a dolgozó parasztságot munkájában és a kulákok elleni harcban hathatósan segíteni, ha állandóan fokozzák politikai és szakmai képzettségüket. A körzetükhöz tartozó hét termelőcsoportok közül az egyik csoport részére minden héten szemináriumot tartanak. Ők maguk a hét egyik napján 3 órán át politikai oktatásban, másik napon pedig műszaki oktatásban vesznek részt. A dolgozó parasztság számára 15 olvasókört vezetnek és egy „Szabad Föld Téli Esték” csoportot szerveztek, amelyek előadói a gépalomások dolgozói.

Ezután Józsa István rámutatott arra, hogy az ötéves terv során a dolgozó parasztság számára egyre több gép áll rendelkezésre, a gépekhez pedig mind több dolgozó parasztság sorából kikerült szakemberekre van szükség.

Beszélt arról, hogyan próbálták a kulákok megakadályozni a gépalomások munkáját azzal, hogy egyszerűen nem jelentkeztek a cséplésre. A kulákok mesterkedéseit lepezték és a népi szervek kényserítették őket a munka elvégzésére.

A gépalomások jól megszervezték a munkát, így sikerült a vetést a határidő előtt befejezni. A mélyszántási szerződésesnél a gépalomások elsősorban a pártbizottsággal beszélték meg a munkát, majd a főmegszervezők segítségével sikeresen bonyolították le a szerződéseket.

Befejezésül elmondta, hogy a tavaszi munkák idejére már most jól meg kell szervezni a brigadokat, munkacsoportokat, hogy a gépalomások a múlt évhez hasonló jó eredményeket érjen el.

Utána Szaniszló János, a nádudvari „Petőfi” termelőcsoport vezetője felszólalt. A nádudvari Petőfi csoport 1948. évi 52. évi ötéves tervétől kezdve az országos szocialista földművelés legújabb vívmányaihoz közvetlenül is megismerkedhessünk. Az idén meg fogjuk kezdeni a szomszéd népi demokráciákba való látogatást, mert ott is rengeteget lehet tanulni. Nagy súlyt fogunk helyezni a tapasztalatcsereben az országban is. Egyszóval az elvtársak legyenek meggyőződve, hogy teljes erővel tovább támogatjuk a szövetkezeti mozgalmat. Az első esztendő eredményei napnál világosabban bizonyították, hogy jó utat mutatott Pártunk, amikor dolgozó parasztságunknak a szövetkezeti termelést ajánlotta. Ezt nemcsak a szegény parasztság ismeri fel, de egyre inkább felismeri a középparasztság is és ennek a felismerésnek hatása alatt egyre növekvő számban lép be a termelőcsoportokba. Semmi kétség, ha jó dolgozunk, ha nem bízzuk el magunkat, ha babérainkon nem pihenünk meg, ekkor fokozatosan saját meggyőződéstől vezelve, saját tapasztalatai alapján az egész dolgozó parasztság erre az útra tér.

Eleinte loba volt a munka menetében — mondotta. — Hamarosan rájöttek arra, hogy a munkamódszerek meg kell változtatni. Az új szervezeti forma kialakításában nagy segítségére van a csoport dolgozóinak a termelőcsoportok szervezeti szabályzata. Megszárdultak a munkacsoportok és egyre jobban ervegyesül az egyéni felelősség érvé. A feladatokat jól megoldani csak úgy lehet, ha a csoport nagy súlyt helyez a pártépitésre és a legjobb dolgozókat tagjelöltnek javasolják.

Ezután a tervezett építkezésekről beszélt Szaniszló János. Az újonnan tagosított területeken az épületeket ki kell javítani. A nagyüzemi gazdálkodáshoz tartozik az állattartás. Az egyre szaporodó állomány részére biztosítani kell a megfelelő istálló épületeket, az állatok számára pedig a takarmányszükségletet. A csoportban baromfiitenyésztést is létesítenek. Ez is lehetővé teszi a csoport asszonyainak a bevonását a termelő munkába. Az üzemanyagok szerinti megszervezett munkacsoportok és brigádok versenyre bírják, hogy a tervezett munkát jól végzik: többet, jobbat és olcsóbban termelnek.

A tanácskozás folytatását ezután szerdára halasztották.

Ötszörös erővel

Első alkalommal gyűltek össze országos tanácskozásra a termelőcsoportok és gépalomások vezetői, hogy a Magyar Dolgozók Pártja és kormányzatunk képviselőivel megbeszéljék a legidősebb kérdéseket, megvitassák az egész termelőcsoportok mozgalmát eddigi eredményeit, tapasztalatait, ugyanakkor fontos és alapvetően döntő határozatokat hozzanak a további fejlődés menetére és a termelőcsoportok mozgalmának megerősítésére.

Keresztes Mihály államtitkár beszámolója nyomán feltárult az a hatalmas fejlődés, melyen termelőcsoportok mozgalmunk keresztülment a legutóbbi hónapok alatt. Az elmúlt évben termelőcsoportok csoportjaink területe és taglétszáma ötszörösre emelkedett. A csoportok területe meghaladja a 300.000 holdat, a csoportokban résztvevő családok száma pedig eléri a 37.000-es létszámot. Jelenleg a termelőcsoportokban 70.000 paraszt dolgozik. Az országban összesen 1520 termelőcsoportok csoportot működtet és egy-egy csoport átlagterülete az elmúlt évben 120 holdról 200-ra, taglétszáma pedig 17-ről 30-ra emelkedett.

Ezek beszédes számok. Hiszen a termelőcsoportok mozgalmának hazánkban alig másfél éves múltja tekinthető vissza. Ilyen rövid idő alatt nemcsak terület és létszám szempontjából ért el a mozgalom nagy eredményeket, hanem a termelés frontján is, mert a termelőcsoportok átlagos eredménye máris jóval felülmúlja az egyéni gazdálkodók eredményeit. A Magyar Dolgozók Pártjának irányítói nagy segítségére, a munkásosztály szüntelen támogatására, a Szovjetunióban járt magyar parasztküldöttek tapasztalataira, valamint a közösen végzett munka, a gépi ta-

lajművelés, a műtrágya, a nemestet vetőmag használata megalapozták a várta eredményt. Az év végi förtelenrészesedés, a szerződéses termelés, a gépmunkaszerződések, valamint az egyre fejlődő munkaszervezés további jó eredményeket ígérnek a termelőcsoportok számára.

A tanácskozás fontos része a múlt eredmények és tapasztalatainak kiértékelése mellett a jövő feladatainak meghatározása is.

Mint ismeretes, az ötéves terv 875 millió forintot irányoz elő a termelőcsoportok fejlesztésére. Ez a jelentős támogatás döntően megszabja egész mezőgazdaságunk jövőjét. A legközelebbi konkrét feladatokkal kapcsolatban Keresztes államtitkár mutatóra a termelés állandó emelésének döntő fontosságára. A termelőcsoportoknak el kell érniük, hogy legalább húsz százalékkal magasabb termelési eredményük legyen, mint az egyéni gazdálkodóknak. A dolgozó parasztság legélesebb területe ugyanakkor fordul a termelőcsoportok felé, ha a felvilágosító munka mellett elsősorban az eredményeken győződik meg arról, hogy a szövetkezés jó és a dolgozó parasztság számára a szebb és boldogabb életet jelenti.

A termelés állandó emelésének módjaitól tartoznak a munkásoknak és a brigádszervezőknek, valamint az, hogy a termelőcsoportokban olyan igazságos és becsületes elnökökre van szükség, akik tiszteltetben tartják a tagság véleményét és akik a tagságot a legszelésebben bevonják a csoport vezetésébe.

Az elmúlt évhez képest ötszörös erővel fognak neki termelőcsoportjaink új feladataikhoz. A tanácskozás nagy mértékben elősegíti, hogy sikeresen oldják meg a rájuk háruló kötelességeket.

Tizenöt évvel ezelőtt hunyt el Kujbisev

A Bolsevik Párt és a szovjet állam kiemelkedő fia, Kujbisev tizenöt évvel ezelőtt, 1935. január 25-én hunyt el. Kujbisev Lenin és Sztálin hű tanítványa és követője, a kommunizmus ügyének önfeláldozó harcosa, a Szovjetunió Kommunista (Bolsevik) Pártja központi bizottsága Politikai Bizottságának tagja, a Szocialista Szovjet Köztársaságok Népbiztosi Tanácsának helyettes elnöke. Valérián Vladimír Kujbisev, a harcok proletárforradalmár, a megtörhetetlen szovjet hazafi életét a nép esküdt ellenségei, az aljas trockista bucharinisták, a külföldi lepenyelt kémek megmérgezték és így oltották ki életét.

Kujbisev 1898-ban született Omszkban. Egész hős életét a munkásosztály ügyének, a dolgozó emberiség boldogságáért

vivott harcának, a kommunizmus szentelt, 1904-ben lépett be a bolsevik párt omszki szervezetébe és ettől kezdve fáradoztalanul, önfeláldozóan és lankadatlan erővel dolgozott Lenin és Sztálin zászlaja alatt az önkényuralom megdöntéséért, a Nagy Októberi Forradalom után a szovjet hatalom és a szocializmus megerősítéséért. Kujbisev, a nagy szervező és a Szovjetunió gazdasági életének ismerője szilárdan harcolt Lenin és Sztálin hatalmas eszméinek gyökereit megdöntéséért, Sztálin útmutatása szerint Kujbisev vezette az első ötéves terv kidolgozását, a második ötéves terv kidolgozását is ő végezte.

Kujbisev élete során bebiztosította, hogyan kell szolgálni a proletár-szocialista forradalmat. A Szovjetunió népei kegyelettel őrzik emlékét.

Békekaravánok ÉRKEZNEK PÁRISBA

Páris. Franciaországban ország-szerinti nagyszabású előkészületek folynak a szerdai háborúellenes napra. Párisba az ország minden részéből érkeznek békekaravánok a Vietnamban elesett francia katonák édesanyjai és özvegyei. Az asszonyok küldetésükben keresztek fel a misziszériáknak, hogy követeljék a vietnami háború azonnali beszüntetését és az expedíciós hadsereg visszahívását. Mind Párisban, mind a vidéken a dolgozó munkásosztályokkal támo-

gatják az anyák akcióját. A háború elleni tiltakozás napját a párisi téli Sportpalotában rendezendő nagyarányú tömeggyűlés zárja majd be.

A nagy előkészületekkel párhuzamosan lankadatlan erővel folyik az atomfegyver betiltására indított országos békemegmozgalmak is. A francia dokkmunkások, tengerészek, vasutasok és vásmunkások egyre erősebb háborúellenes akciói valóságos pániót keltenek a francia nagypolgári körökben.

Véget kell vetnünk az imperialisták fegyverkezésének!

A prágai békekonferencia határozata

Prága. Prágában kedden este „Bizományi a békét nemzetközi szolidaritással” jelszóval hatalmas gyűlést tartottak.

E gyűlés határozatot hozott, amely kimondja, hogy a csehek és szlovákok nagyon is jól kiértékelik a békekért folytatott harc történelmi fontosságát és tudatában vannak feladataiknak, amelyek a világ béke-mozgalmában rájuk hárulnak. A határozat a csehszlovák parlamenthez fordul, hogy viassza meg a béke kérdését és támogatassa a békemozgalmat.

A határozat azután a következő követeléseket sorolja fel: Véget kell vetni az imperialista fegyverkezésnek, amely sok nemzetet nyomorba dönt és megfosztja őket a gazdasági jólét és a jobb jövő

minden reményeitől. Véget kell vetni az atomfegyverrel való fenyegetőzéseknek. Meg kell szüntetni az intervenció, háborúkat, elsősorban a háborút Indonézia, Malaja és Vietnam népei ellen. Valamennyi kapitalista és a nyugati imperializmus igájába hajtott országban meg kell szüntetni a béke híveinek üldözését. Vessenek véget az idegháborúnak és álljon helyre újból a bizalom azáltal, hogy a nagyhatalmak az ENSZ keretén belül bekeszterződésre lépnek egymással.

A határozat végül nyomatékosan hangsúlyozza: Csehszlovákia népe nagyon is jól tudja, hogy mindez megvalósítható, ha elfogadják a Szovjetunió békejavaslatait. (MTI.)

a traktorállomány megjavítását február 1-ig és a kombájnok megjavítását március 1-ig. A tavaszi munkák megkezdése előtt traktorbrigádokat alakítanak a vetési munkálatok zavartalanul végrehajtására.

SUMENT KOLAROVGRADNAK NEVEZIK EL

Szofia, Szerdán tették közre a bolgár minisztertanács határozatát, amelynek értelmében Sumen városát, Vaszil Kolarov szülőhelyét Kolarovgradnak nevezik el. Az a háza, amelyben Kolarov született és ahol gyermekkorát töltötte, múzeumnak rendezik be. Sumen így a magyarok és a bolgárok számára is kegyhely lesz. Kossuth ugyanis 1849 november 21-én érkezett a városba és itt töltötte emigrációjában néhány hónapot.

Szofia városának második kerületét szintén Kolarovról nevezik el. Emelkéművel állítanak neki Szofia városában. Az Elpron-villanygyára, amelynek a budapesti Ganz-gyár vállalta a patronálását, ugyancsak Kolarovról nevezik el. Sok más üzem hasonlóképpen felveszi Kolarov nevét.

A szovjet nép lelkesen készül a választásokra

Moszkva. A Szovjetunióknak nincs olyan pontja, ahol ne készüljenek a dolgozók a Legfelsőbb Tanácsba történő választásokra. A dolgozók mind az üzemekben, mind a falun újabb nagy feladatok teljesítését vállalják ebből az alkalomból. A moszkvai „Sarló és Kalapács” üzem dolgozói tervben felüli termékmunkálást vállaltak. Kalinin grad gyárainak dolgozói a vá-

lasztás megünneplésére sztahanov műszakot vállaltak és a dolgozók nagyrésze vállalta normájuk túlteljesítését.

Az ország minden részéből érkező jelentések beszámolnak, milyen lelkesedéssel készülnek a falu dolgozói a választások jegyében a tavaszi vetésre. A csugyini gép- és traktorállomány dolgozói sztahanov műszakot vállaltak és vállalták ezenkívül

A Szovjetunió küldöttsége kivonult az ENSZ gazdasági és társadalmi tanácsa állandó bizottságának üléséről

New-york (TASZSU): Január 23-án a Szovjetunió küldötte elhagyta az ENSZ gazdasági és

társadalmi tanácsa állandó bizottságának ülését, mert az angol-amerikai többség nem fogadta el

a Kuomintang-csoport képviselőinek kizárásáról szóló szovjet javaslatot.

Románia erőlyesen visszautasítja a Tito-banda képmutató provokációit

Bukarest (Agerpress): A román népköztársaság kormánya több tiltakozó jegyzékben kimutatta, hogy a bűnös jugoszláv kormány felelős a sok hátráncidensért, határsértésért, a román népköztársaság légitérneke megsértéséért és a lakosság, valamint a román hadrendőrszervek ellen irányuló fegyveres támadásokért, amelyeket Tito és Rankovic ügyvédek követtek el.

1949 december 18-án a jugoszláv külügyminisztérium jegyzékét adta át a belgrádi román nagykövetségnek a hátráncidenssek kérdésében. A jugoszláv kormány ebben a kérdésben javasolta a vegyes bizottság alakítását, a határcidenssek kivizsgálására és a tények megállapítására és

megegyezésre tett javaslatot a két ország között.

A jugoszláv kormánynak erre a jegyzékére a román ügyvéd a következő választ adta:

A román kormány úgy véli, hogy a jugoszláv kormány azzal, hogy ezeket a javaslatokat előterjesztette, megkísérli leplezni a teljes felelősséget, amely őt terheli a sorozatos határcidenssekért, a román népköztársaság légitérneke megsértéséért, valamint a kémeknek és szabójöröknök a román népköztársaság fennhatósága alá tartozó területeken folytatott tevékenységéért. A román kormány már rámutatott arra, hogy ezek a bűnös cselekedetek, amelyek a román nép ellen irá-

nyuaink, nem elszigetelten álló, vagy a véletlen folytán bekövetkezett aktók, hanem kifejezői a jugoszláv kormány azon provokatív és kémkedő politikájának, amelyet a román népköztársaság ellen folytat és amellyel a béke és a demokrácia kifejezett ellenségeinek, az angol-amerikai körök érdekében szolgálja. Ezek a javaslatok — a jugoszláv kormány képmutató manőverei — nem tudják álcázni a jugoszláv kormánynak azt a politikáját, amellyel a béke és a jugoszláv nép érdekeinek árulója lett. Eppen ezért a román kormány visszautasítja a jugoszláv kormány fent említett jegyzékét.

Háromszor szavazták le a francia kormányt

Párizs: Egész éjjel megszakítás nélkül tárgyalta a francia szenátus az államháztartási tervet. A vita során a kormányt három alkalommal, mégpedig 230 szavazattal 84 ellen, 187 szavazattal 127 ellen és 190 szavazattal 114 ellenében fontos részletkérdésekben lesavazták. Pécsehe pénzügyminiszter azonban nem

vetette fel a bizalmi kérdést és így a kormány nem kényszerül lemondani. A szenátus jobboldali többsége viszont 293 szavazattal 20 ellenében elvetette Petit tábornok, haladó szenátor javaslatát, amelyben a vietnami háború azonnali beszüntetését követelte.

Kína népei követelik a Kuomintang-klikk kirekesztését az ENSZ-ből

Peking. Li-Csi-Sen, a Kuomintang forradalmi bizottságának elnöke nagy beszédet mondott, amelyben lelkesen támogatta Csung-An-Laj külügyminiszternek az Egyesült Nemzetek szervezetehez intézett jegyzékét és követelte a Csang-Kai-Sek-klikk képviselőinek haladéktalan kirekesztését az ENSZ szervezetéből. Kijelentette, hogy az úgynevezett „kínai nemzeti kormány” küldöttsége nem képviselheti Kínát és a kínai népet az ENSZ-ben, mert ilyen kormány nincs. Csang-Kai-Seknek kí-

vetette fel a bizalmi kérdést és így a kormány nem kényszerül lemondani. A szenátus jobboldali többsége viszont 293 szavazattal 20 ellenében elvetette Petit tábornok, haladó szenátor javaslatát, amelyben a vietnami háború azonnali beszüntetését követelte.

vetette fel a bizalmi kérdést és így a kormány nem kényszerül lemondani. A szenátus jobboldali többsége viszont 293 szavazattal 20 ellenében elvetette Petit tábornok, haladó szenátor javaslatát, amelyben a vietnami háború azonnali beszüntetését követelte.

Kisértetjárást

rendezett az angol sajtó abból re közvetlenül a fasizták fegyver-alkalmából, hogy a londoni verletétele után került sor márkönyvpiacra megjelent egy gasztrángú angol-amerikai és könyv, mely Rommel náci tábornokról szól. Wavel angol elhunyt esztendő eseményei be-tábornok például, aki annak bizonyították, hogy az a nagy idején Rommel ellenfele volt barátokos egyáltalán nem volt Eszakiáfrókában, a disszid és a véletlen múca. Az elhunyt évek dícsérő jelzők valóságos zuhá-során minden becsületes ember tagát árasztja a fasizta had-rábreddt arra, hogy az imperia-seregyaranesokra. A „katonai listák a hitleri örökséget saját zseni, becsületes ember kivétel-talajdonuknak tekintik és vé-lesen bátor férfi” és ezekhez lágszerte elfogadják a német hasonló megállapítások bőven fasizmus és japán agresszió fordulnak elő az angol tábor-helyet.

Az imperialisták azonban megjelöltek valamiről; a nepről, az egyszerű, dolgozó világot az egykori fasizta emberek számmillióiról, akik katonatisztek ilyen és ehhez világosan látják az imperialis-hasonló glorifikálása? Nem, tak igazi céljait. Wavel angol az egyszerű emberek már régtábornok és a többi wavelok dí-áta tudják, hogy az imperialis-ták minden erővel igyekeznek tisztára mosni a náci szenny-tak a demokratikus, egységes nyesét és abban a törekvésük-Nemországért küzdő németben, hogy Nemországban de-népis, tudják, hogy honnan fuj-mokráciaellenes politikák ez-a szél és nem ül fel az imperi-kozál ismét feltámasszak a rialista mesterkedéseknék, náci szellemet, nem nagyon. A hitleri örökség bírtokosai, valogatják meg a módokat, a náci szellem támogatói ugyan. Még jól emléksznék azokra a olyan sorsra jutnak, mint jó-melegh barátai közfogsokra, mely voltak Hitler és cinkeisai.

Vajjon meglepi-e a szabad világot az egykori fasizta emberek számmillióiról, akik katonatisztek ilyen és ehhez világosan látják az imperialis-hasonló glorifikálása? Nem, tak igazi céljait. Wavel angol az egyszerű emberek már régtábornok és a többi wavelok dí-áta tudják, hogy az imperialis-ták minden erővel igyekeznek tisztára mosni a náci szenny-tak a demokratikus, egységes nyesét és abban a törekvésük-Nemországért küzdő németben, hogy Nemországban de-népis, tudják, hogy honnan fuj-mokráciaellenes politikák ez-a szél és nem ül fel az imperi-kozál ismét feltámasszak a rialista mesterkedéseknék, náci szellemet, nem nagyon. A hitleri örökség bírtokosai, valogatják meg a módokat, a náci szellem támogatói ugyan. Még jól emléksznék azokra a olyan sorsra jutnak, mint jó-melegh barátai közfogsokra, mely voltak Hitler és cinkeisai.

A NÉP ÉRDEKÉBEN

Riportsorozat az egyesített Hajdú-Biharról

I. A gépkocsi keményrefagyott országutakon, vékony hótakaró alatt szendergő vetéstáblák között suhan el, Biharban járunk, ahol a letűnt rendszerben dzensztrik ezere-holdjain dolgoztatták agyon a parasztot, ahol a leghosszabb úr-murik és a legsötétebb nyomorúság világa volt.

Ez a világ örökre eltűnt és az épülő új élet alkotói repülnek tekintetünkbe, ahogy az autó ablakából szétnézünk. Nincsen olyan tíz kilométer, hogy a hároméves terv valamilyen alkotása szentünk-be ne tűnne és mindenki, akivel az útbaeső községekben elbeszélgetünk az öt éves terv egyszerű és biztos valóságként kibontakozó lehetőségeiről beszél.

ZSADÁNYBAN

Szülői Bálrtné örömmel vegyes büszkeséggel mutogatja a fejlődő házipar remekait. A földműves-szövetkezet kebelében alakult meg a házipari kör 40 asszony-nyal. Ma már a falu asszonytá-nak, leányainak nagyrésze dolgo-zik benne és kiállításon is részt-vettek, két kiutalást kaptak. Hasznosak és jól telik a téli idő.

BEREKBŐSZORMÉNYBEN

Tóbi Lajos, az EPOSZ eredményes munkájára hívja fel a figyelmet. Nemcsak népművelési fronton működnek jól, hanem a téli napokra tengerimorzólo brigádokai állítottak fel. Segítenek a hadiövezeteknek.

KÖRÖSSZAKALON

Barna István az „Elet és tudomá-ny” kör eredményes munkájára hívta fel a figyelmet. Szintén nagyon szépen működik az „Elet és tudomány” kör Biharkezesben, ahol 25 dolgozó paraszttűi és leány vesz részt a szakkörön, be-mutató-telepet, Micsurin-kerlet létesítettek és itt ismertetik meg a tudományos eredményeket a dolgozó parasztsággal.

BARANDON

megtudjuk Csóka Imre kisparasztól, hogy a malom dolgozói az al-lamosítás óta megháromszorozták a termelést. Napi húsz mázsa helyett 54 mázsát örölnek; de ezt túl akarják szárnyalni. Emellett önképzőgúkre is több időt fordítanak, olvasóköroket szerveznek.

DERECSKEN

új vezetőségét választott a DEFOSZ. Mikor a községen átha-ladtunk, éppen akkor ért véget a gyűlés.

— Az új vezetőségtől, melyben Juhász Lajos, Cseke Sándor, Ilyés János, Pozsgai József, Börcsök Lajos, Bekési Károly és Farkas Albert kerültek be, a legjobban dolgozó legöntudatosabb embe-erek, szép eredményeket várunk, — mondja Koros Béla termelőszö-vekezeti tag. — Teljes erővel bekapcsolódunk a munkaverseny-be, már több értekezleten feibon-tottuk a tervet, részletesen átbe-széljük az egyes brigádokra eső feladatokat. Világosan áll előttünk minden. A feladat is, az ered-mény is. Tudjuk, hogy a jobb, emberibb élet felé haladunk.

BIHARKERESZTESEN

Zsadányban csakúgy, mint Esztlá-ron, Komádiban, Csökmön és Bi-harnagybajomban, Sárádon és Hajdúbagoson: egyaránt a terv eredményeit látjuk. Bekötő utak, hidak, átereszek, egészségházak, napközi otthonok, artézi kutak, vágóhidak, kultúrúthozok, három esztendővel ezelőtt még csak író-asztalnál megszületett tervek vol-

AZ ÚJ MEGYEBOZSTASROL

minderről a legnagyobb megelé-gedéssel beszélnek.

— Ez a rendelkezés is a dolgo-zó nép érdekében történt, — mondja Fagyal Imre Biharkezes-tesen. — Régen esedékes, gazda-ságos és egyszerű volt az egyesí-tés. Biharban például mind a há-rom járásnak van vasútvonala, de egyik sem Berettyóújfaluba, a volt megyeszékhelyre vitt, hanem Debrecenbe, az új megyeszékhely-re. Munkaidő és költség szem-pontjából nagy megtakarítás ez nekünk, hogy Debrecenben kell intéznünk ügyes-bajos dolgaikat.

— A gyerekeink taníttatása szempontjából, OTI-ügyben való bentlázásig termelési, piaci ügyek intézéséig, minden szempontból a mi érdekünket szolgálja az új me-gyebeosztás, — mondja Csontor Gyuláné is az MNDSZ-ben.

Bihar népe, ez a sokat szenvedett, a múlt rendszerben a zsel-lérsors minden sötét nyomorúsá-gát átélő lakosság végre mégerte, hogy minden intézkedés az ő ér-dekét szolgálja.

MEGJELENT
A
SZOVJET KULTURA
1950. januári száma

Losonczy Géza vezérolkko
Lenin kultúrális örökségéről

Beresztnyev:
Szocialista kultúra és
burzsoa kultúra

Sosztákovics:
A haladó zencművészet
döntő kérdéseiről

Asztrátyján tanulmánya
az alvásról és gyógyhatásá-
ról

Povolokaja ismertetése
a nagy terv plakátjairól

Szovjet kritika
Pávlenko: „Böldögság-
almú darabjáról

Novella, vers, kultúrkrónika
Színes melléklet, képek,
illusztrációk.

ARA 4 FORINT

Megrendelhető:
Budapest, VI. sztafin út 25.
vagy a „DEBRECZEN”
kiadóhivatalában.

Sztálin Műveinek második kötete

Sztálin Műveinek második kötete az 1907—1913. közti éveket öleli fel, azt a fontos időszakot, amikor az oroszországi forradalmi munkás- és paraszmozgalmak rendkívüli válságokat éltek át. Az első orosz forradalom után a cári rendszer kegyetlen terrorja nehezítette az ország sorsát, sokan elcsüggedtek, egyes szervezetek keretét megváltoztatták, felbomlottak, sok helyen szétziláltság, lemondás, kedvetlenség ült fel a fejükre. Es elteltek néhány esztendő, az oroszországi forradalmi hullám újból emelkedőben! Hatalmas sztrájkok, tömeges jelzések az újjáalakult, átszervezett munkásmozgalmak növekedő erejét. Ezekben a válságos, küzdelmes esztendőben megdőlt Lenin mellett Sztálin alakja, mint rendíthetetlen és szívós harcos és szervező, s a forradalmi mozgalmak egyik előrelátó, bölcs vezetője.

Amikor vérbefojtották az első orosz forradalmat, Sztálin harcot kezdett a proletariátus mozgalmaik évi tisztaságáért, harcot az egyezkedés és békülékenység ellen, harcot a reformizmus, opportunizmus minden válfaja ellen, kidolgozta ugyanakkor — a mozgalom hullámvölgyében — a Bolsevik Párt stratégiai és taktikai irányelveit. Szüntelenül hangoztatja, s a gyakorlatban maga is jó példával jár elől, a tömeges erőteljesebb politikai nevelését, harcot hirdet azok ellen, akik párt nélkül akarják a munkásmozgalmat tovább vinni, de kíméletlenül megbélyegzi a világnézet elhajlókat is.

Az a nagyszerű szervező és a kitűnő világoslátású elméleti ember áll elől, aki egy pillanatra sem csüggedett el a veszített csaták során. Az akasztófa és a vad önkény rendszerének esztendeiben magát Sztálint ösztör tartóztatták le, börtönözték be és küldték száműzetésbe, de a szenvedés, a legvadabb terror sem volt képes megzavarni bámulatraméltóan szívós erejét. Amit Sztálin ezekben az években tett, — akár szervezésben, akár elméleti téren, azzal már tu-

lajdonképpen az 1917-es Nagy Októberi Szocialista Forradalom alapjait rakta le.

Ebből az időszakból származik Sztálin egyik legzenálisabb alapvető jelentőségű, klasszikus írása, a „Marxizmus és nemzeti kérdés”. Bizonyos eszaki, demokráta körökben akkor sokat foglalkoztak ezzel a kérdéssel, a kelet-európai soknemzetiségű országok proletármozgalmait nem térhetek ki a probléma elől. Akik idáig hozzányúltak a forró kérdéshez, az úgynevezett osztrák „ausztromarxisták” — kispolgári, egyezkedő tulajdonságai miatt nem tudtak kirajdonságait megvilágítani. A cári Oroszország soknemzetiségű előtti is égő kérdés volt, Lenin már az 1910-es esztendő elején sűrűn cikkezett a munkásosztály és a nemzetiség viszonyáról, s a kérdés végleges kifejtését Sztálinra bízta, aki abban az időben felkereste őt külföldön. Nem sokára Lenin boldogan jelenti Gorkinnak, hogy „nálunk egy nagyszerű grúz; igen jó, alapos munkát írt a nemzeti kérdéssel, pontos és helyes elvi meghatározást adva a marxizmus álláspontjának ebben az időszaki kérdésben.

Sztálin ebben a tanulmányában a nemzeti kérdés, a nemzeti küzdelem demokratizálása mellett tett hitet. Mindenekelőtt két alapvető dolgot tisztázott. Az egyik az, hogy a munkásosztály szempontjából a nemzeti kérdés része a felszabadulásért folytatott harcral kapcsolatos problémáknak, nem tárgyalható és nem oldható meg ebből az összefüggésből kirágva. A másik, hogy a nemzet történelmi kategória, amelyet keletkezésében és fejlődésében kell szemlélünk. Azóta is az egész szocialista tudományban klasszikussá vált Sztálin meghatározása a nemzet fogalmáról, amely szerint a nemzetnek négy alapvető jellemvonása van: a közös nyelv, a közös terület, a közös gazdasági élet és végül a kultúra közössége.

Amikor így elméletileg megvilágította a kérdést, már gyakorlati állásfoglalást is adott, s hogy ez mennyire döntően fontos volt, bizonyítják a későbbi győzedelmes évek, amikor az emberiség történetében először alakul meg az olyan soknemzetiségű, soknyelvű szocialista állam, ahol nem ismeretes a nemzeti ellenségeskedés. S hogy ez így van, ahhoz nagyban hozzájárult Sztálin 1913-as korcsalkotó tanulmánya.

A könyv, mint propaganda

A horuzsevszki kolhoz parasztjai így teli esteken összegyűnnek egy kis szórakozásra. A mult télen egy estén Juscsenko, a kolhoz pártbiztosnak titkára Pasa Angelina, a Szocialista Munka Hősének „A kolhozioldék emberei” című könyvét hozta magával.

— Akarjátok, hogy felolvassam nektek? — kérdezte mosolygva. Valamennyien egyforma lelkesedéssel kiáltották: — Kérjük, kérjük!

Amikor Juscsenko végére ért a felolvasást, azonnal elkezdődött a hallottak megvitatása. Pasa Angelina arról a munkáról írt, amelyet a kolhozokba folytatnak. A példák ereje, amelyeket a könyv felhoz, arra készítette a kolhozpa-

rasztokat, hogy saját munkájuk eredményeit is megvitassák. — A brigádvezetők pedig, hogy haladéktalanul felülvizsgálják a munkában vállalt kötelességeiket.

Ezzel még nem ért véget a tanulságos felolvasás jó hatása a kolhoz parasztjaira nézve. Juscsenko a könyv felolvasását tapasztalata alapján rendszeresítette a közös könyv felolvasásokat, amelyeken a kolhozparasztok váltak a könyvek lelkes propagandistáivá. A könyvek feletti viták mind szélesebbkörűvé lettek. A kolhoz könyvtárakat felújították, kibővítették és mind sűrűbben használták.

Amikor újabb könyvek érke-

Az amerikai művészet hanyatlása

Moszkvából jelentik:

A Szovjetszkoje Iszkusszivo Lapok egyik „Broadway válság” című cikkét közli. A cikkíró példaként és adatként bizonyítja az amerikai színházművészet hanyatlását.

— A Broadway színházainak műsorát embergyűlöletet hirdető fércművek töltik ki — írja. — Még a reakciós amerikai sajtó is kénytelen elismerni, hogy az amerikai színház súlyos válságba került. Húsz év alatt a színházi előadások száma az Egyesült Államokban csaknem egyharmaddal csökkent, a színházak számának csökkenése pedig még katasztrófálisabb. — New-Yorkban évente két-három színház szűnik meg. Los Angeles egyetlen színháza pedig évente mindössze hat hónapig működik.

A cikk megállapítja, hogy az amerikai színházi üzletemberek Nyugateurópát, különösen pedig Angliát valóságos elárasztották vendégszerelő művészekkel és slánszindarabjaikkal. A Broadway tehát erőtlen s az amerikai rendszeréget és erkölcsi romlottsá-

got hirdető darabokat is exportál a marshallizált országokba. Jól mutatja, milyen erkölcsi színvonalat képviselnek ezek a darabok, hogy a Figaro című párisi lap megállapítása szerint Páris színházi közönsége régen nem látott olyan pornografikus darabokat, amelyeket most az Egyesült Államokból importálnak.

Ugyanakkor a Broadway színházi példátlanul eltorzítja a klasszikus műveket — folytatódik a cikk. — Így pl. Csehov „Cse. resnyeskerjett” egy bizonyos Joshua Logan „átdolgozta” az amerikai közönség számára. A dráma cselekményét Louisana USA-Államba helyezi át, főhősét pedig tőbkrémant ültetvényessé alakítja át...

Igy dolgozik a Broadway színházgyára — állapítja meg a cikkíró. — E gyár kapujában azonban igen sok munkanélküli színész és drámaíró ógyegyel. Az amerikai színházi dolgozók évek óta a munkanélküliség súlyát érzik és az utóbbi években még inkább rosszat bódított a helyzet.

Az amerikai színház haladó rendezői és színészei csak rendkívül súlyos feltételek mellett, hajszá és nyílt terror közepette dolgozhatnak. New-Yorkban a 41. utcában egy kis haladószerű színház működik, de a reakciós körök mindenáron meg akarják akadályozni működését. Fasiszta sikhederek támadásokat szerveznek, nemcsak a színház, hanem a színészek ellen is. A reakciónak azonban mégsem sikerül megakadályozni a haladó színház működését.

Lapok végül megállapítja, hogy a jövő amerikai színházművésze csak az új népi haladó művészet lehet, amely előbb vagy utóbb, de bizonyosan diadalt arat.

GYERMEKNEVELÉS

Jeta Mólicz Zsigmona

A gyerek elrántotta az arcát: Már megint enni. Én nem szeretek enni.

— Csak ereggy — szól rá Csibe —, egyél, úgy is sovány vagy, ereggy, egyél, reggelizz.

A kis lány kimegyt, s egy perc múlva a konyhából ékeletlen sivítás hallatszott. Csibe azonban az állampolgári feladatot s kimegyt utána. Még a pill is a kezében volt s jó távol tartotta, hogy rá ne cseppenjen a tinta a vasárnapi ruhájára.

Mielőtt kimenet volna, a papa rákiáltott: — Ne zavard a mamát, nevel a gyereket.

De ő nem hagyta, mindig védője volt a kislánynak s most is megdöbbenve látta, hogy a kis Icu ott áll az anyja előtt és egészen reszket a kis teste. Mint a ló, ha nem bírja húzni a megrakott kocsit, felül a Lágygyáyi utcán.

— Nem szeretem a fejt — visította —, nem kérek südös tejet. — A gyerek nem bírja a tejet, mindíg azt mondja südös és ha megcszi, úgyis kihányja és ez mégis mindennap így megy.

— Elmen, magának az esze? — kiáltotta a mamára —, mér nem önj bele neki egy kis kávé? — N kem ne válogasson, mert megölöm.

A gyerek Csibéhez menekült s a szárnyait alá dugja a fejét és csak reszket és visít.

— Tudja, hogy nem szeret enni a gyerek! — kiabált Csibe, vékony

kis csengő hangján — olyan csontos szegény, semmi hús rajta. Mért nem ad neki azt, amit megcszik. Egy kis mézet? Hogy hizson.

— Fészes nyavalyát. Nekem se adták. A gyerekeknek azt kell enni amit kap. De ezzel az ekényeztetetet dísznóval nem lehet bírn. Ha én az anyámnak így ellenmondom volna, kényesfőt volna, de én is szétépe em a kutyát. Majd én kivesslek, akaszófaraváló tüdős köyök.

— No, maga is egy anya.

— Velem is így bának, mikor kicsi voltam. Én már nyolc éves koromban kenyereket keresem, szolgáltam, ez meg már tizen-négy éves, még most is itt van a nyakamon.

— Mi az? Mega nincs esznel, hogy ilyeneket kívánj utó. A kis soványságtól?

— Gyere ide, gyere csak édesem gyere csak — s ezna, a mama magához rántja a gyereket s tejjel a kőtenye sarkával annak a mocskos telesirt erocskját. — Édes kis bogaram, veled vert meg az Isten. Minek mérgecsesz, nem elég ez a komisz apád?

És elkezd csókolgatni, ryalja, falja, majd megcszi és közben zokog, mint akitnek csakugyan elment az esze.

— Most, csókolja — szól rá Csibe —, akkor csókolta volna, mielőtt megverte... Mit bírta azt a szegény gyereket, veri még a sors eleget, nézzon meg engem,

látja, hogy dobál engem ide-oda. Azt akarja, hogy ha annyi időm lesz mint én, övele is úgy bánjon a sors?

— Eléget veri engem is.

— Magát is verte a sors. Azt akarja, hogy ez is olyan legyen mint maga! Olyan ideges? Most is olyan ideges már, nem bír tanulni se. Vigye el idegkiltkára.

— Nem ideges, hanem rossz!

— Így remeg a gyerek. Valósággal rázza az idegesség.

— Merj komisz kutya.

— Nem igaz, jó szívem van, de én azt is tudom, mi a baja, elmondja maga, mikor teh rben volt vele, az apja egy egész évig nem adott magának pénzt, hanem rugdosja és ez van benne a gyereken, mert azt szokták mondani, hogy a gyerek örökre megérzi, ha az anyjával akkor rosszul bántak.

A mama keservesen sírvafakadt.

— Nem elég, hogy az is vót, meg más is vót, még se tud jó lenni nekem.

— És úgy ölebe szorítja a kislányt, hogy az csak meg nem fullad.

— Kis korában is eleget verte a sors és maga még veri, hiszen némely helyen jobb dolga van a kutyának.

— Majd nyáron elviszem a nővéremhez és ott fel fog hízni.

— Igazán mama? — kiált a kislány.

Csibe haragosan, durcásan ül,

s nem hagyja annyiba: — És hiába veri, csak hozzá szokik a veréshez, még az se segít neki. Én nem emlékszek, hogy engem valaha megvert volna az édesapám, vagy a mamám.

— Majd megver az urad. Ne félj.

— Nem ver meg. Abból már nem eszik. Mert nem is lesz oka rá. Meg nem is megyek férjhez soha.

— Majd egy lókördőhöz.

— Ahhoz meg éppen nem megyek. Az anyja szemét! Inkább lány maradok. Még csak tizenkilenc éves vagyok, de már eleget szenvedtem. Elég lesz huszonhárom éves korában férjhez menni.

A mama a gyerekekkel az ölében, mint egy várbán, biztonságban érzte magát s nevetni kezd: — Vén lány akarsz lenni? Hatvan éves korodban akarsz férjhez menni?

— Csak nevéssen. Nehéz szegénynek lenni, de ha már valaki szegény, legalább jobban élhetne.

— Jól van, csak ne pofázz. Inkább fizess meg az adósságokat. Mi közd neked ahhoz, hogy hogy neveltem a gyereket? Az én gyerekeim! Ugy teszek vele, ahogy akarok, én hoztam a világra. Neked ahhoz legyen közd, hogy tisztázd ki magad az adósságból!

S Csibe ottmaradt leforrázva kis szemöldökét összehúzva, a szájacskáját felduzzasztja.

— Ne féljen, az Isten vigyáz az árvákra. Majd meglátja, hogy egyszer én is, tiszta leszek magam előtt.

Ezzel fordul, s elmegy. Magára várja az ajtót és kislírja magát.

4 oldal DEBRECEN

Új traktorszínekkel, lakásokkal bővülnek a gépállomások Hajdú megyében

A magyar falu a magyar mezőgazdaság új, boldog jövőjét nagyrészt a gépállomások alapozzák meg. A paraszti munka gépesítése, könnyebbé válik dolgozó parasztságunk élete, a földet bővebb lesz az aratás, mindannyiunk asztalára nagyobb és fehérebb kenyér jut.

Hajdú megye gépállomásain a téli szünetet nemcsak a traktoristák politikai és szakmai továbbképzésére használják fel, nemcsak a gépeket készítik elő a tavaszi nagy munkára, hanem meggyeszerkezéket építenek a gépállomásokon, kibővítik a traktorok otthonait.

A püspökladányi gépállomás új helyre költözik, a nádudvari mellett két egészséges, korszerű lakóépületet emelnek a traktoristáknak. A hajdúszentpéteri, vámospércsi, hajdúböszörményi és balmazújvárosi gépállomásokon új traktor- és gépszínek épülnek. Mindenütt a hideg, téli időjárás ellenére, jó ütemben folyik a munka.

Még ebben az évben hasonló építkezések indulnak meg Hajdúszoboszló gépállomásán, Hajdúszovaton, Kabán és Földesen is.

Hajdú megyében télen is építkeznek

A télre fordult időjárás ma már nem akadályozza az építkezéseket. Az új építési módszerek alkalmazásával lehetővé válik, hogy télen is zavartalanul folynak a munkálatok.

Hajdú megyében több helyen vannak folyamatban építkezések ma is.

BALMAZÚJVÁROSON
Befejezés előtt áll a központi egészség- és bölcsőde építése. A nagyjelentőségű egészségvédelmi intézmény már készen áll, a belső iparomunkákat végzik.

NÁDUDVÁROSON ÉS A NÁNÁSI HATÁRÁN
A tedeji részen hasonlóan a befejezéshez közeledik dohányszárítók építése. A magyar dohánytermelés egyre növekvő hozamát ilyen új szárítók létesítésével teszik könnyebben és jobban hasznosíthatóvá.

PÜSPÖKLADÁNY HATÁRÁN

A Hamvasgatályon kibővítik az általános iskolát. Az iskola épülete súlyos háborús károkat szenvedett, az épületet még az őszel helyreállították. Most egy melléképületet építenek az iskolához.

FÜLÖPÖN

Új tanterem épül az iskolához. Kejl az új tanterem, mert ma már Fülöpön sok az iskolás-gyermek. Nem úgy, mint régen, amikor még Nagyfülöppusztán volt a település neve s magára hagyatott, iskola nélkül nőtt fel a földművelő parasztság. A modern iskolát már a népi demokrácia adta Fülöpnek, amely most emelkedett községi rangra. Az új iskolát az építkezés még jobban kibővíti. Az új tanterem építése februárban fejeződik be.

Tizenötévi fegyházra ítélte a népbíró Csilléry Andrást

A debreceni népbírósg Dr. Hegedűs László elnöke alatt szerdán tárgyalta a hazaáruló Dr. Csilléry Andrást nyug. miniszter, volt debreceni egyetemi tanár, orvos-professzor háborús és népellenes bűnjéért.

Dr. Csilléry, a Horthy fasizista idők ismert szélsőséges jobboldali vezéregyénisége volt. Minden szélsőséges, jobboldali, fasizista megmozdulásban tevékeny részt vett, vezető szerepet vitt. A Horthy uralom idején részt vett a felépítésében a budapesti forogvást és a hajdúdorfi Fritsch István kormányában miniszter lett. Majd elnöke volt az Ebrőd Magyarok Egyesületének, ő követte az egyetemeken a numerus clausus, majd a numerus nullus. Később a sváb-német Wolff pártnak és a fővárosi parlamentben vitt hangadó szerepet. Erdeméi elismerésért kapták meg a debreceni egyetemi orvosi katedrát. Az orvosoknál a MONE elnöke volt, állandóan ízgató, lázító beszédekkel tartott a némekek dícsőitete, az utolsó percben is hitt — és hirtette is — a német csodafegyverekben. A Szászai rémuralom alatt az egyetemeken kitélepitési kormánybiztosává nevezték ki, ő létkén szándék, hogy a fiatal egyetemi hallgatókat kivítte Németországba, Halleba, Presszónába, terrorizálta az egyetemi tanárokat is a kitélepitésre, kivítte az egyetemet, a magyar állam sok értékét, tudományos műszerét, kórházi felszerelését. Sok beszédet tartott, amelyeken a háború továbbfolytatása mellett foglalt állást, a némekek dícsőitete, uszító beszédekkel tartott a Szovjet-tűnő ellen, rágalmak özönével illette a fesszabadió szovjet népet. Csilléry maga is külföldre szökött a fesszabadió haderők elő, ma sem tért vissza, így a vádlott távollétében tárgyalta meg a fővárosban a debreceni népbírósg. A tanúk, dr. Kovács Ferenc debreceni orvoskari professzor, dr. Pálkovics Pál stb. sorra bizonyították a vádat, felsorakoztatták Csilléry bűneit. A népbírósg háborús és népellenes bűnük miatt 15 évi fegyházra és vagyona teljes elkobzására ítélte Csilléry Andrást.

Megszűnnek a számvevőségek, felállítják a költségvetési osztályokat

A Magyar Közlöny szerdai száma közli a Népköztársaság Elnöki Tanácsa 1950. évi 2. számú törvényerejű rendeletét az államigazgatás gazdálkodásának, számvevőségek és a gazdálkodás ellenőrzésének reformjáról. A rendelet alapján a tervezőgazdálkodás érdekében felszámolják a régi rendszer maradványait az államigazgatás költségvetési hiteivel való gazdálkodás és számvevő terén és olyan reformokat léptetnek életbe, amely megfelel a népi demokratikus államigazgatás követelményének és emellett jelentős számvetési egyszerűségeket tartalmaz. A számvevőségek működése a rendelet hatálybalépésével az államigazgatás valamennyi hatóságánál megszűnik. A számvevőség könyvelési, nyilvántartási, valamint a költségvetési hitelekkel való gazdálkodás körébe tartozó egyéb teendőit a szervezeti

dó költségvetési osztály, vagy feladatos szakosztály látja el a számvevőségi ellenőrző tevékenységét az ellenőrzési osztály látja el a jövőben. A pénzügyminiszter felhatalmazást kap arra, hogy a költségvetési hitelekkel való gazdálkodás és belső ellenőrzés reformjának az államigazgatás közp. és alsófokú szerveire, a területi önkormányzatokra, az állami támogatásban részesülő intézményekre, általában az államigazgatás költségvetési rendszerére szerint gazdálkodó összes szervekre a mostani törvényerejű rendelet rendelkezéseinek megfelelő kiterjesztése iránt alkalmas időpontban intézkedjen.

— Az Árvaszék felhívja mindazon anyákat, akikhez nem jutott el az Árvaszék megkeresése, hogy sürgősen jelentkezzenek házasságon kívül született gyermekük törvényesítésére!

VASÁRNAP SZABADSÁGHARCOS ÜNNEPÉLY

Vasárnap délután öt órakor a sz. borságharcos szövetség rendezésében nagyszabású kultúrnap lesz, melyen debrecen legjobb kultúrgárdái és népi táncosporjai szerepelnek. A kultúrnap ismertetésére részleteiben is visszatérünk.

Nagy ünnepe lesz szombat a városi szabadságharcos csoportnak ezen a napon délután 3 órakor avatják fel a csapatzászlójukat, melyet ünnepélyes keretek között nyújtanak át a csapatnak. A zászlóavatás ünnepségen megjelennek az üzemi szabad-ságharcos csoportok küldöttei is.

Természettudományos előadássorozat

A tankerületi főigazgatóság a természettudományos tárgyakat tanító nevelők számára természettudományos előadássorozatot indított. A szakmai és világnézet ismeretek elmélyítése a célja az előadássorozatnak, amely iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg pedagóguskörben. Minden hétfőn tartják az előadásokat a Svedis-gimnáziumban. Nemcsak a gimnáziumi tanárok, de az általános iskolai nevelők számára is rendkívül hasznosak az előadások.

Az első előadást dr. Tóth Lajos, né tartona az élet kialakulásáról. Jövő hétfőn Erdélyi Mihály igazgató ad elő a dialektikus és történelmi materializmusról. — Dr. Pinczési Pál főszerkesztő a tudományos világnézet és a vallás viszonyáról fog előadást tartani február 6-án, a következő előadók dr. Pállos Emil, dr. Kardos Pál, Kiss Sándor tankerületi főigazgató, dr. Mester István és dr. Módi György lesznek, akik sorrendben a materialista és idealista filozófia, a művészet és filozófia, a természet átalakítása, az atomenergia és a történelmi materializmus kérdéseit viatadják meg előadásaikban.

ADY-ÜNNEPÉLY

Pénteken, január 27-én lesz Ady-héténél 31. évfordulója. Az Ady-Társaság és a Magyar-Szovjet Társaság Ady és a munkásságom kapcsolatának megemlékezésével ünnepli a nagy magyar forradalmi költő emlékét. Előadást tartanak Asztalos Sándor és Komjáthy István. Ady szocialista irányú költeményeiből szaválnak Bodoly Géza és Szűcs Éva. Az ünnepély a MSZT nagytermében lesz, pénteken délután 6 órakor.

ÁTALAKÍTÁSI MUNKÁK INDULNAK A VÁRMEGYEHÁZÁN

Hajdú és Bihar vármegyék egyesítése révén kibővült a vármegye központi igazgatásának feladatköre, több munkaadó van szükség. A megszorított vármegye-házi dolgozók elhelyezését a vármegyei székház mai állapotában nem tudja biztosítani. Szükségessé vált a vármegye-házán jelentős átalakítások elvégzése. Hatvan ezer forintos keretben a jövő héten indulnak meg az átalakítási munkálatok, amelyek végzetével több hivatali helyiség áll majd a két vármegyéből alakuló Hajdú-Bihar központi igazgatásának rendelkezésére.

Tervek készültek arravonatkozól az is, hogy a vármegye-házát még jobban kibővítik. A két udvari szárnyra emelnének egy-egy emeletet a tervek szerint. Valószínűleg már az ötéves terv elején elvégzik a debreceni vármegye-házának ilyen, nagyobbarányú kibővítését is.

— Új belügyi személyi előadó, Hajdú-Bihar vármegye új belügyi személyi előadójaként Stir Mihály kapott megbízást, aki eddig Bihar vármegye belügyi személyi előadója volt.

— A luxus-szállodák közé sorolták a debreceni Arany Bikát. A szállodáiparban most történt meg az egyes szállodák osztályba sorolása. A debreceni Arany Bikát az osztályon felüli, luxus-szállodák közé sorolták.

Hírek

— Ejszakai szolgálatos gyógy-szertárak: „Kigyó” Vörös Hadserg utja 31. „Csillag” Árpád-tér 3.

— Várható időjárás: Mérsékelt keleti, délkeleti szél. — Északon, északkeleten kevés, nyugaton és délen jobb felhő. Ott esetleg kisebb havazás. Többfelé reggel köd. A hideg kassé mérséklődik.

RÁDIÓMŰSOR CSÜTÖRTÖK, KOSSUTH, RÁDIO, — 7.20. Hangfémek — 7.40. Népi táncok és dalok, — 11.30. A szabadságharcosok vallásos fővárosa a stúdióból. 12.15. A Brunswick Terezenyőnének emléke. 12.45. Román népi zene. 13. Könnyű dalok. — 14.15. Gyermekrádió. 14.45. Somszédaink — barátaink. 15.30. Női szemmel. 16. Rádióiskola. 16.40. A Szovjetunió a szocializmus országa. III. 17.10. Táncczene. 17.40. Szovjet napok — szovjet emberek. 17.50. Tánccsillagok. 18.05. Napszemle műsora. — 18.30. Borodin: Középsza pusztán. 19. Az obudai Goldberger-gyárnak. 21. Az Baztergomi Sportteremtő NV dolgozóinak. 22.20. Körben a kerítő körül. 23. Hangfémek — Petőfi-rádió. — 6.30. Szórakoztató zenekari muzsika. 9. Balet zene. 10.15. Bakonyi Kára hegedű. 10.40. Könnyű dallamok. 11. Schuber: V. szimfónia. 15. Rádióiskola. 15.40. Szórakoztató zene a moszkvai rádió műsorából. 16.30. Szív küldi színek szívesen. 16.50. A kínai forradalom 25 éve. 17.25. Könyvzetem. 17.40. Weber: Preiosa. 17.50. A művész és kora. Szarlatti. 18.45. Hangfémek. 19. Rádiószeminárium III. 19.25. Követője a Magyar Állami Operaházból. Verd: Trudador. 22. Hangfémek.

— AUG. 20. NEMZETI ÜNNEP. A Népköztársaság Elnöki Tanácsa 1950. évi 1. számú törvényerejű rendeletét, közli a Magyar Közlöny. A rendelet megállapítja, hogy a Magyar Népköztársaság Alkotmánya 1949. aug. 20-án lépett hatályba. Az Alkotmány jejezi ki és rögzíti le azoknak az alapvető gazdasági és társadalmi változásoknak eredményeit amelyekkel országunk a nagy Szovjetunió fegyveres ereje által történt felszabadítása óta elért és az Alkotmány jelöli ki továbbfejlesztésünknek irányát a szocializmus felé vezető úton. Aug. 20. napja tehát a dolgozó magyar nép életében történelmi jelentőségű fordulópont. Ezért a Népköztársaság Elnöki Tanácsa elrendeli: Aug. 20. napja nemzeti ünnep, a Magyar Népköztársaság Alkotmányának ünnepe.

— Előleplelés. Dr. Magi László törvényszéki bírót, aki a debreceni munkásbírósg és népbírósg tagja külötanács elnöke is volt — a hajdúböszörményi járásbírósg elnökévé nevezték ki. Dr. Magi László a jövő héten foglalja el új hivatalát.

— Felhatalmazásra, hivatalból üldözőndő rágalmozás vétsége miatt állott a debreceni megyei bíróság előtt Tarnoczy Jolán nyug. hajdúböszörményi tanárnő. Tarnoczy megrálgalmazta egy lakásügyből kifolyólag Kiss Ernő Pál hajdúböszörményi városi íszvizsgálót, hogy pénzjuttatást fogad el. A tárgyaláson is beigazolást nyert hogy vádjai minden alapot nélkülöznek. Tarnoczy, a megyei bíróság 600 forint pénzbüntetése iránt.

— Öngyilkosságot követelt el Berta Ferencné Miló Róza 42 éves asszony, özv. felesége, debreceni, Csapó-utca 63. szám alatti lakos, felakasztotta magát. Búcsulevelet is hagyott hátra, amelyben megindokolja, miért válik meg az élettől.

— Engedély nélkül vágott le egy sertést Dózsa László kulák, Fancsika 50. szám alatti lakos. Megindult ellene a büntető eljárás.

— Ellopják a kerékpárját Tóth József hajdúhadházi állomásfőnöknek. Ismeretlen tettes elemelte egy óviban pillanatában a kopott, nyereg és névtábla nélküli kerékpárját.

— Fonó Lajos cukorkakereskedő feljelentést tett ismerőse ellen, aki kölcsönösszeg nyújtásakor átvevte tőle egy kabátot és azt eladta 60 forintért. A nyomozás folyik.

SZÍNHÁZ

Ma, csütörtökön este mutatja be a színház Goldeni világhírű vígjátékát a Két úr szolgálja-t, melyre hetek óta lelkes szorgalommal készült az együttes Komor István rendező irányítása mellett. A díszletet Kerényi Lajos, a jelmezek Hell Árpád tervei szerint a színház műhelyében készítették. A rendkívül érdekesnek ígérkező bemutató iránt várószerte nagy az érdeklődés. A Két úr szolgálja- penteken és szombaton is műsorra lép.

MŰSOR

Csütörtökön este 8.30-kor: Két úr szolgálja, Arany-bérlés P. szelvé, bérlés. Penteken este 8.30-kor: Két úr szolgálja, Csokonai bérlés és P. szelvé, bérlés. Szombaton délután 10. 4 órakor: Tavasz, hángok, líjüedői előadás. Szombaton este 8.30-kor: Két úr szolgálja, Puskin bérlés és P. szelvé, bérlés.

Szihca híradó

Sztálin a győzelem hadvezére 280 oldal. Fűzve 9.—, kötve 16.—
Lenin: A kapitalizmus fejlődése Oroszországban 708 oldal. Fűzve 20.—, kötve 28.—
Molnár Erik: A magyar társadalmi történelem az Arpaudoktól Mátyásig 370 oldal. Fűzve 12.—, kötve 18.—
Sztálin: A Szovjetunió Nagy Honvédő Háborúja: 204 oldal. Fűzve 6.—, kötve 14.—
N. Osztrovszkij: A acél, megdörög 487 oldal. Fűzve 16.—
E Camilar: Forgeteg 324 oldal. Fűzve 14.—, kötve 20.—
A. Sz. Mjasnyikov: Az irodalom partizánsága 60 oldal. Ára 2.—
N. Kozlov: A szocialista gazdasági rendszer és telenye a kapitalista gazdasági rendszer felett 64 oldal. Ára 3.—
A. Dzenyiszov: A demokrácia helyese értelmezéséről 75 oldal. Ára 2.50
Kapható a SZIKRA könyvkiadónál, Vörös Hadserg utja 22. sz.

— Tehermentő, villamos, székér karambolja került szerdán a debreceni megyei bíróság elé. Kőkún Lajos gépkocsivezető, aki egy teherautóval be akart fordulni a Kossuth-utcaon az egyik házba, elütötte Teremi Ferencné háziparkos szekerét, aki a Sas-utca előhaladt és a villamos közlekedésére a lovak megijedtek. A villamos az utolsó pillanatban megállt és így a hármas karambol aránylag könnyű lefolyással volt: Tereminé combját érte, a kocsiában ülő kisfiú kiestt a kővezetőre, de szerencsés véletlen folytán nem történt semmi baja. Kőkúti Lajos gépkocsivezető gondatlanságából okozott súlyos testisértséssel vádolta az államügyészség, A tárgyaláson kiderült, hogy sem őt, sem a villamosvezetőt nem terheli mulasztás, gondatlanság, mire az államügyész eljetteje ellene a vádat, a bíróság pedig megszüntető határozatot hozott.



APOLLO

4-6-8 órakor! Ma még: **Senki nem tud semmit**
Holnap ezek beszélnek már a remek esch vígjátékról

VIG FILMSZÍNHÁZ

4-6-8 órakor: Prága felszabadulás előtt közvetlen napjai: **Néma barrikád**

METEOR

Éj 4, fél 6, fél 8 órakor! **KACAGÓEST!**
E lengyel vígjáték bebizonyítja, hogy a naplopás már nem.

KINCS

